

欧盟取消对俄制裁还要多久



欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼

立场软化

从2014年3月欧盟首次对俄实施制裁到之后数次扩大并延长制裁，欧盟成员国目前在是否延长制裁问题上分歧越发明显。波兰、波罗的海三国、英国和瑞典坚决主张继续制裁俄罗斯，塞浦路斯、希腊、意大利、斯洛伐克、匈牙利等国呼吁部分或全部取消制裁，法国、德国则态度暧昧。

欧盟高级官员重申，取消对俄制裁应与落实明斯克协议挂钩，在明斯克协议落实之

前欧盟应延续对俄制裁。莫盖里尼不久前表示，明斯克协议目前还没有得到落实，今年7月到期的对俄制裁措施将延续至夏季之后。

与此同时，欧盟决策层近来也开始考虑解除制裁。俄罗斯媒体报道，欧盟官员日前透露，对俄制裁在今年7月可能是最后一次延长，在今年年底可能部分解除。

德国官员也释放积极信号。德国副总理兼经济和能源部长加布里尔日前表示，赞

成逐步取消对俄罗斯的经济制裁。德国外长施泰因迈尔表示，若执行明斯克协议取得实质性进展，可以考虑逐步解除对俄制裁。

欧盟委员会主席容克本月中旬将前往俄罗斯参加圣彼得堡经济论坛，并会晤俄总统普京。这将是俄欧关系恶化以来欧盟最高级别领导人首次访俄，或有助于改善双边关系。

两败俱伤

欧盟对俄罗斯的制裁主要分为外交制裁、经济制裁以及对相关个人和机构采取禁止入境和资产冻结等制裁手段，其中经济制裁影响最大。俄罗斯也对欧盟采取了反制措施，主要包括限制进口欧盟农产品。

在经贸领域，俄罗斯是欧盟第三大贸

易伙伴，欧盟是俄罗斯第一大贸易伙伴。欧盟还是俄罗斯主要投资来源地。俄欧经济依存度极高，制裁的“杀伤力”对双方都很大。

据欧盟委员会估算，对俄制裁和俄罗斯反制措施令欧盟GDP在2014年和2015年分别减少0.3%和0.4%。法国等农业大国出口

损失惨重，德国、波兰等国数十万就业岗位受到威胁。

受制裁和油价下跌影响，俄罗斯经济去年负增长3.7%，今年预计将萎缩0.7%。世界银行指出，在2017年解除制裁的情况下，俄罗斯国内生产总值将增长2%，如果制裁没有解除，预计将增长1.1%。

博弈难消

围绕制裁问题，俄罗斯最近外交动作频频，俄外长拉夫罗夫和总统普京先后访问匈牙利和希腊。5月25日，普京签署特赦令，释放乌克兰女飞行员萨夫琴科。对于俄方主动抛出的“橄榄枝”，西方普遍表示欢迎。

分析人士指出，为摆脱经济困境，俄罗斯向西方示好，争取西方在制裁问题上进一步缓和立场，这对缓和双边关系会发挥积极作用。

普京日前表示，俄欧作为伙伴，需进行平

等和公平的对话以解决分歧，双方“没有解决不了的问题”。

俄前财长库德林近日向普京呼吁，俄罗斯应减少地缘政治紧张，降低政治风险，以融入国际产业链并吸引外资。

但分析人士认为，克里姆林宫的决策者更看重地缘政治利益，俄罗斯不会因经济困难而牺牲一步步被蚕食的地缘政治利益。

拉夫罗夫近日多次就制裁问题表态。他说，西方何时取消制裁对俄方并不重要，其

单方面制裁不会迫使俄方放弃原则，牺牲国家利益。

分析人士认为，俄罗斯不会因制裁而在对乌政策上作出根本调整，俄罗斯和西方围绕乌克兰问题的地缘政治博弈不会停止。

在北约和欧盟双东扩的背景下，乌克兰成为俄方不可逾越的“红线”。俄罗斯的战略目标是在乌克兰建立联邦制，确保乌克兰不加入北约。在此战略目标达成之前，俄罗斯会继续与西方进行博弈。

(新华社电)